
Μήνυμα για την παγκόσμια μέρα της Γυναίκας 

  

 «Μπροστά στην 8η Μάρτη, η ΚΕ του ΚΚΕ χαιρετίζει τις γυναίκες του λαού 

στη χώρα μας και σε όλο τον κόσμο, έχοντας τη σκέψη της στο δρόμο που 

άνοιξε για την ισοτιμία και τη χειραφέτηση της γυναίκας η επικράτηση της 

Οκτωβριανής Σοσιαλιστικής Επανάστασης στη Ρωσία, σχεδόν πριν από 100 

χρόνια. Μετά την πρώτη "έφοδο" της εργατικής τάξης με στόχο την 

κατάκτηση της δικής της εξουσίας στην Κομμούνα του Παρισιού (1871), ο 

Οκτώβρης του 1917 ήταν ο επόμενος ιστορικός σταθμός της 

επαναστατικής δράσης των εργατριών και εργατών. Η Οκτωβριανή 

επανάσταση έβγαλε τις γυναίκες στο προσκήνιο της Ιστορίας και της 

κοινωνικής δράσης, καταρρίπτοντας κοινωνικές, πολιτικές, πολιτιστικές 

διακρίσεις και προκαταλήψεις αιώνων σε βάρος τους. 

Το νεαρό σοβιετικό κράτος, μαζί με το τσάκισμα του κρατικού μηχανισμού 

του τσαρισμού και της αστικής τάξης, κατήργησε και όλους εκείνους τους 

νόμους που διατηρούσαν και ενίσχυαν -εντός και εκτός οικογένειας- την 

ανισότητα των δύο φύλων. Δεν άφησε «πέτρα πάνω στην πέτρα». Μεταξύ 

άλλων, το εργατικό κράτος έδωσε στην εργαζόμενη γυναίκα το δικαίωμα 

να εκλέγει και να εκλέγεται, το δικαίωμα του διαζυγίου, την κοινωνική 

αναγνώριση και εξασφάλιση των παιδιών εκτός γάμου. 

Η κατάργηση της καπιταλιστικής ιδιοκτησίας στα μέσα παραγωγής και η 

πορεία οικοδόμησης των σοσιαλιστικών -δηλαδή των πρώιμων 

κομμουνιστικών- σχέσεων παραγωγής, έδωσαν τη δυνατότητα καθολικής 

αξιοποίησης της γυναικείας εργασίας με τρόπο παραγωγικό και ωφέλιμο 

για την κοινωνία, σε συνδυασμό με γενικευμένα μέτρα προστασίας της 

μητρότητας και του γυναικείου οργανισμού. Παρά τη σημαντική 

προκαπιταλιστική καθυστέρηση που κληρονόμησε η σοβιετική εξουσία, 

πρωτοστάτησε στην ανάπτυξη δικτύου κρατικών παιδικών σταθμών, 

κατασκηνώσεων, υπηρεσιών Υγείας, Παιδείας, στην εξασφάλιση των 

επισιτιστικών, στεγαστικών αναγκών της εργατικής τάξης, του λαού. 

Δημιούργησε τις προϋποθέσεις ώστε οι γυναίκες να συμμετέχουν ισότιμα 

με τους άντρες στην οικοδόμηση της νέας σοσιαλιστικής κοινωνίας, στην 

κοινωνική και οικονομική δραστηριότητα. 



Ανεξίτηλο θα παραμείνει στο πέρασμα του χρόνου το κοινωνικό 

αποτύπωμα της Οκτωβριανής Σοσιαλιστικής Επανάστασης στη Ρωσία. Τα 

επιτεύγματα της σοσιαλιστικής οικοδόμησης στην ΕΣΣΔ είχαν ως 

αποτέλεσμα τη ριζική αλλαγή στη θέση των γυναικών, ακόμα και σε 

τμήματα της ΕΣΣΔ με έντονη προκαπιταλιστική καθυστέρηση. Συστατικό 

μέρος αυτού του αποτυπώματος αποτελεί και η επίδραση της 

Οκτωβριανής Επανάστασης σε μία σειρά εξεγέρσεις που οδήγησαν άλλες 

κοινωνίες (στην Ασία και την Κούβα) να εγκαταλείψουν το δρόμο της 

καπιταλιστικής οικονομίας, με όσα θετικά αυτό συνεπάγεται μεταξύ 

άλλων και για τη θέση της γυναίκας σε αυτές. 

Η σοσιαλιστική εξουσία άνοιξε το δρόμο για την ισοτιμία και τη 

χειραφέτηση της γυναίκας. Τα σπουδαία επαναστατικά άλματα, που 

πραγματοποίησε στην οικονομική και κοινωνική ζωή αλλά και στη 

νομοθεσία, αποτελούν την έμπρακτη απόδειξη του γεγονότος ότι η ρίζα 

της γυναικείας ανισοτιμίας βρίσκεται στην ατομική-καπιταλιστική 

ιδιοκτησία στα μέσα παραγωγής, ότι η απελευθέρωση των γυναικών είναι 

άρρηκτα συνδεδεμένη με την πάλη για την κατάργησή της. 

Παρά τις αδυναμίες και τα λάθη κατά τη διάρκεια της σοσιαλιστικής 

οικοδόμησης στον 20ό αιώνα, κυρίως την υποτίμηση των νέων μορφών 

συνέχισης της ταξικής πάλης μέχρι την οριστική επικράτηση των 

κομμουνιστικών σχέσεων, η θέση της γυναίκας υπήρξε ασύγκριτα ανώτερη 

και από την πιο ανεπτυγμένη καπιταλιστική κοινωνία σήμερα. 

Αυτές οι κατακτήσεις έδωσαν ώθηση για ορισμένες παραχωρήσεις και στις 

καπιταλιστικές κοινωνίες, ιδιαίτερα μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, ως 

αποτέλεσμα ορισμένων δυνατοτήτων που είχε το κεφάλαιο για 

ενσωμάτωση εργατικών, λαϊκών μαζών και ενός πιο ευνοϊκού 

συσχετισμού δυνάμεων σε παγκόσμιο επίπεδο. Πρόκειται άλλωστε για μία 

περίοδο κατά την οποία η επίδραση της σοσιαλιστικής οικοδόμησης 

ενέπνεε την ανάπτυξη αγώνων, την αγωνιστική διάθεση, τη γυναικεία 

συμμετοχή. 

Σήμερα οι κατακτήσεις των γυναικών δέχονται αλλεπάλληλα κύματα 

επίθεσης. Στο όνομα της «ισότητας των δύο φύλων», την οποία 

διακηρύσσει η διακρατική καπιταλιστική ΕΕ, η κυβέρνηση και γενικά τα 

κόμματα της αστικής διαχείρισης, καταργούνται όσες θετικές ρυθμίσεις 



υπήρχαν υπέρ των γυναικών. Προβάλλεται μαζικά ως πρότυπο στάσης 

ζωής η αναζήτηση ατομικής διεξόδου στα προβλήματα της καθημερινής 

επιβίωσης, οδηγώντας στη χειραγώγηση και την ενσωμάτωση των 

γυναικών στο σύστημα της εκμετάλλευσης. Επιβεβαιώνεται όσο ποτέ 

άλλοτε η θέση του Κόμματος των μπολσεβίκων στη Ρωσία, με πρωτοπόρα 

τη συμβολή του Λένιν, ότι η «ισότητα μπροστά στο νόμο δεν σημαίνει και 

ισότητα στη ζωή». 

Η ΚΕ του ΚΚΕ απευθύνεται στις νέες γυναίκες, τις μαθήτριες, 

σπουδάστριες, φοιτήτριες εργατικής-λαϊκής καταγωγής ή ένταξης, στις 

μισθωτές και αυτοαπασχολούμενες, στις άνεργες, στις γυναίκες που δεν 

μπόρεσαν να εργαστούν ή που εργάζονταν περιστασιακά, στις 

συνταξιούχους και τις καλεί να σηκώσουν κεφάλι. Να μην παραδοθούν 

στην ηττοπάθεια και τη μοιρολατρία που καλλιεργεί το αστικό πολιτικό 

σύστημα, στα αλλεπάλληλα χτυπήματα της αντεπανάστασης που 

ξετυλίχτηκε τα τελευταία 30 χρόνια, στην αναπαλαιωμένη 

αντιδραστικοποίηση που αγκαλιάζει όλες τις πτυχές της κοινωνικής ζωής 

επηρεάζοντας αρνητικά -πέρα από την ένταση της καπιταλιστικής 

εκμετάλλευσης- και τις ιδέες, τις συμπεριφορές, τις διαπροσωπικές και 

οικογενειακές σχέσεις, την αποτύπωσή τους στην τέχνη, γενικότερα στον 

πολιτισμό, την προβολή τους από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και 

προπαγάνδας. 

Τις καλούμε να εμπνευστούν από τις υπάρχουσες εστίες αντίστασης, 

ριζοσπαστικής και κομμουνιστικής δημιουργίας, σκέψης και δράσης, οι 

οποίες ανοίγουν δρόμο ακόμα και μέσα από τα χαλάσματα και τις 

καταστροφές, τις αδικίες, τα βάσανα που προκαλεί η ένταση της ταξικής 

εκμετάλλευσης σε συνθήκες καπιταλιστικής οικονομικής κρίσης και 

υποχώρησης του κινήματος. 

............................................. 

Βασικά στοιχεία της κοινωνίας για την οποία παλεύει το ΚΚΕ είναι η 

κοινωνικοποίηση των συγκεντρωμένων μέσων παραγωγής και ο 

επιστημονικός κεντρικός σχεδιασμός της παραγωγής και των κοινωνικών 

υπηρεσιών που κατανέμει αντίστοιχα το εργατικό δυναμικό με κίνητρο την 

ικανοποίηση των ολοένα διευρυνόμενων κοινωνικών αναγκών. 

...................... 



Το εργατικό κράτος εξασφαλίζει σε όλες και όλους εργασία αντίστοιχη με 

την ειδίκευση ή επανειδίκευσή τους. Σε αυτό, οι γυναίκες και οι άντρες 

συμβάλλουν με την ατομική τους εργασία στη συνολική κοινωνική 

εργασία, χωρίς το άγχος της ανεργίας, της ανασφάλειας. Η αύξηση της 

παραγωγικότητας της εργασίας αξιοποιείται για να μειώνεται ο εργάσιμος 

χρόνος και να μπορούν όλοι οι εργαζόμενοι να παίρνουν μέρος στα 

όργανα της εργατικής εξουσίας, να ασκούν ουσιαστικό έλεγχο σε 

διοικήσεις παραγωγικών μονάδων, κοινωνικών υπηρεσιών. Δίνεται η 

δυνατότητα να αξιοποιείται πολύπλευρα και δημιουργικά ο μη εργάσιμος 

χρόνος των εργαζομένων.  

Η εργατική εξουσία θεμελιώνεται στην παραγωγική μονάδα, την 

κοινωνική υπηρεσία, τη διοικητική μονάδα, αλλά και στους παραγωγικούς 

συνεταιρισμούς των αγροτών, για όσο θα υπάρχουν. Στη συνέλευση των 

εργαζομένων συμμετέχουν όλες και όλοι οι εργαζόμενοι.  

Εξασφαλίζεται επίσης η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος στις μη 

εργαζόμενες γυναίκες που είναι κοντά σε ηλικία συνταξιοδότησης. 

Ταυτόχρονα, ο αρμονικός συνδυασμός της οικογενειακής και κοινωνικής 

διαπαιδαγώγησης των παιδιών, που στηρίζεται σε δίκτυο δωρεάν 

κοινωνικών υπηρεσιών Υγείας, Πρόνοιας, Παιδείας, δίνει ουσιαστικό 

περιεχόμενο στη σχέση της μητέρας με το παιδί, εξασφαλίζοντας 

γενικευμένα μέτρα για την κοινωνική προστασία του γυναικείου 

οργανισμού, της μητρότητας. 

Το ΚΚΕ, με το 20ό Συνέδριό του, τον προσδιορισμό των καθηκόντων του 

και εν όψει της 100χρονης επετείου του, διδάσκεται από το παρελθόν του, 

από τη δράση πρωτοπόρων κομμουνιστριών που έγραψαν λαμπρές 

ηρωικές σελίδες στην ιστορία της ταξικής πάλης στη χώρα μας. Εξάγει 

συμπεράσματα από την ιστορία του διεθνούς κομμουνιστικού κινήματος 

κατά τον 20ό αιώνα για να αποκτήσει πιο αποφασιστικούς, αγωνιστικούς 

δεσμούς με τις εργαζόμενες και άνεργες, τις νέες γυναίκες που βρίσκονται 

στην εκπαιδευτική διαδικασία. ............... Γνωρίζει ότι οι νέες αξίες και 

αντιλήψεις αποκρυσταλλώνονται σταδιακά στο βαθμό που αναπτύσσεται 

το κομμουνιστικό κίνημα, πολύ περισσότερο όταν διαμορφώνονται κι 

εδραιώνονται οι κομμουνιστικές σχέσεις. Σε αυτή τη βάση 

επαναστατικοποιούνται οι απόψεις για τις σχέσεις των δύο φύλων, όπως 



και γενικά οι ιδέες των ανθρώπων, ενώ παρεμβάλλονται νέοι κανόνες 

ανάμεσα στις υποχρεώσεις του ανθρώπου απέναντι στην κοινωνία που 

οδηγούν στην επαναστατικοποίηση των σχέσεων και μέσα στην 

οικογένεια. 

Γυναίκες, 

Το ΚΚΕ δίνει όλες του τις δυνάμεις για την ανασύνταξη του εργατικού 

κινήματος, την οικοδόμηση της κοινωνικής συμμαχίας. Σε αυτό το δρόμο 

είναι δυνατό: Να μπουν εμπόδια στα νέα μέτρα, να διεκδικηθεί η 

ανάκληση των απωλειών και η υπεράσπιση των εργατικών-λαϊκών 

δικαιωμάτων. Να οργανωθεί η λαϊκή αντεπίθεση με άνοδο της γυναικείας 

συμμετοχής στο ταξικά προσανατολισμένο εργατικό συνδικαλιστικό 

κίνημα, στο ριζοσπαστικό γυναικείο κίνημα, στους αγροτικούς συλλόγους 

και τις ενώσεις αυτοαπασχολούμενων της πόλης σε αντικαπιταλιστική - 

αντιμονοπωλιακή κατεύθυνση, στις ανάλογες αγωνιστικές συσπειρώσεις 

στα σχολεία και στις σχολές. 

Από τη δική σας θέληση και δράση εξαρτάται η πραγματοποίηση της 

κοινωνίας που θα ικανοποιήσει τις σύγχρονες ανάγκες σας, θα σας 

απαλλάξει από τη μιζέρια, την εργασιακή περιπλάνηση, την ανεργία, την 

εντατικοποίηση της εργασίας, το άγχος, τη ζωή με υποχρεώσεις αλλά 

χωρίς δικαιώματα, θα δώσει πολύπλευρη διέξοδο στις προσδοκίες και στη 

δράση σας. 

Συμπορευτείτε με το ΚΚΕ, την ΚΝΕ, για να γίνει το σοσιαλιστικό μέλλον η 

δική σας κοινωνική πραγματικότητα 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ της ΤΕ ΠΙΕΡΙΑΣ του ΚΚΕ 

 


